

春日繁花似锦 旅企活力迸发

随着春天脚步的临近,游客想要奔赴山海的心情愈发强烈。当被疫情打断的生活重新回归,2023年的春季旅游市场是否 会迎来出游高潮,又将出现哪些新的趋势,旅行社业者做了哪些布局?记者对此进行了采访。



接到记者的采访电话时,桂林中 国国际旅行社有限公司董事长陈曦 正准备出发去桂林市永福县进行考 察。他坦言,从春节假期到现在,忙 碌程度超出了预期。"整个春节假 期,广西旅游市场热度空前。我们 也期待春季市场进一步增长。"

经过几个月的观察,业者们对于 市场有了更足的信心。"我们预判春 季国内旅游市场将进入稳步复苏的 通道。"途牛旅游相关负责人说,"其 实从去年12月开始,消费者的出游 需求已经在逐渐释放。从细分市场 来看,3月前,热点以海滨海岛、滑雪 娱雪、温泉康养、主题乐园等为主。 进入3月,随着气温逐步回暖,赏春 踏青等消费需求或将带动旅游市场 迎来新一轮增长。"

"从短途休闲游到长线度假游,

采访中,记者发现,在春季产品 开发方面,业者的思路更加清晰,产 品开发不再追求大而全,而是从各自 客户群体的需求入手,重点投入,形 成有优势的拳头产品。

"市场启动初期,我们会先从优 势资源入手整合产品,为客户提供更 多选择。"中旅旅行华北区域公司总 经理助理赵大地告诉记者,"比如目 前主推的西沙邮轮——南海之梦、宁 夏沙坡头酒店观星之旅,加入了有互 动性的亲子体验。此外还推出了一 些应季产品,华东、云南方向的赏花 摄影主题产品等。"

众信旅游全面启动春季产品研 发,目前已经推出了高端尊享、优享 轻奢、私家定制等不同主题的产品, 形成了集团队游、私家小团、定制

市场情绪乐观

拳头产品上新

所提升。"

国内各个旅游目的地已经摩拳擦掌, 为整个春季市场注入新的活力。"众 多元文化等元素的加入将使国内目 的地更加有的可玩、有的可品。

春节假期,旅游行业交出亮眼的 成绩单,提振业者信心。但南北方 业者对春季市场热度回归的时间节 点的判断有所不同。

"春季国内市场,肯定会是一个 持续恢复的态势,但对于甘肃来说, 随着气温由南向北逐步回暖,中长 线地接业务的启动可能要到4月之 后。"甘肃兰神国际旅行社总经理裴 建宏认为。

游、半定制游、房车游、露营旅游、户

"飞猪的用户群体偏年轻,对新

外探险游、研学亲子游在内的春季产

奇好玩的体验有较强需求。所以,我

们一直非常注重对新玩法的提炼和

创新。"马超告诉记者,"今年,飞猪

春季产品开发的重点会放在境内长

线游,我们正在探索一些小众秘境

的玩法,让消费者有更新奇、独特

的出游体验。比如,我们推出的非

遗传承人带游客学习扎染、川剧变

脸等,这种有当地体验师陪伴的精

致跟团游产品受到消费者的欢迎。

品体系。

判断,在细分市场上,周边游依旧会 是热点,但随着人们出游半径持续扩 大,长线游、跟团游也将在春季迎来小 爆发,会催生一批"爆款"目的地,云 南、广西等省区即将迎来旅游旺季。

采访中,有业者判断,复苏过程 中春季市场将呈现出一些新的趋势 和特点。

马超判断,人们的需求会越来越 多元,目的地、玩法也将越来越丰 富。此外,"新跟团游"会成为热点。 和过去只游览旅游名胜的"大团"不 同,消费者越来越倾向于重体验、深 度游的精致小团和定制跟团游。

此外,为了方便消费者出行,春季旅

游产品中不约可退类的占比也会有

群体的共性需求和个性偏好,加速推

动定制游、小团游、包团游等产品迭

代升级,推出并不断优化2-10人臻

品小团、12-20人精品小团等小团跟

团游产品以及私家团、VIP团、定制团

等小包团旅游产品。"例如我们推出

的云南臻品小团产品就将热播电视

剧《去有风的地方》拍摄地纳入其中,

还安排了旅拍服务。"途牛相关负责

在产品设计方面,途牛聚焦客户

"经过疫情,游客对于产品品 质、服务体验等软性感受更为关 心。因此,体验度高、参与感强的国 内产品更加受到游客青睐。"李梦然 说,"从预订来看,半自由行和定制 化小团更受市场欢迎。"

途牛旅游相关负责人表示,经历 了3年疫情,用户对产品品质要求越 来越高,而且是食住行游等全方位 的提升。"如今,游客更希望行程要丰 满而不是丰富,在同一个目的地停留 一天或更长的时间,既能获得更加深 度的体验、更好地了解当地的人文历 史,又免去了频繁赶路的疲惫。在我 们热销的跟团游产品中,定制团、私 家团等小团化产品占比逐渐提高。 行程自由灵活、安全更有保障,虽然 价格有所提高,但大多数游客依然优 先选择定制和私家团。"

"针对外地来桂游客,我们将重 点打造节庆类体验产品,将桂林的 田园风光与少数民族节庆活动相结 合,给游客更丰富的感官享受。"陈 曦告诉记者,"例如,马上到来的壮 族三月三,还有我此次考察的永福 县长寿文化,都将开发成产品上 线。此外,研学旅行也是一个重点市 场,这几年,我们对相关产品和服务 进行了反复打磨,春季一开学相关产 品就会推出。'

"聚焦春季长线市场,我们打造 的拳头产品是河西走廊深度体验游, 将西北风光与丝绸之路文化相结合, 带给游客更有深度的文化感受。"裴 建宏告诉记者,"4月之前还是以周边 游产品为主,比如说临夏即将开始的 草莓采摘、赏花节等。"

注重多元营销

业针对春季市场的营销活动已经陆 续启动,希望借此"搅动"游客心扉, 调动游客的出游热情。

"针对不同的销售渠道,我们推出 不同形式的营销活动,匹配相应的优 惠力度。"赵大地说,"复苏前期,业者 更应该把精力放在如何调动游客出游 热情上,我们希望能够利用自身的优 势资源以及扎实的服务能力,从忠实 的客户群体开始,通过一轮又一轮的 口碑传播,形成良好的出游氛围,为整 个市场的复苏打下更坚实的基础。"

社群营销是一部分旅行社选取 的一个重要切入口,"让利"+"口碑" 是主要方式。"服务是一切营销的基 础,用服务锻造品牌才能长久。"有业 者表示。

"首先,我们要做的就是进一步 加强与客户的沟通联系,做一些营销 和减免优惠活动。另外,旅游目的地 推出的门票减免活动也是我们可以 利用的资源。"陈曦说。

"众信旅游将通过线下落地活 动、买赠活动等方式启动春季出游 市场,如'春起北疆''舒享贵州'等 产品将推出买一赠一活动。"李梦 然介绍,"此外,产品内容宣传方面 将更突出特色美食、汉服换装体 验、特色演艺、旅拍等内容,以此来 打动游客。"

"以爆款产品引爆市场关注,是 我们常用的营销模式。每一季我们 都会拿出来一个试销对路、有流量有 关注度的线路产品,在社交平台上营

采访中,记者了解到,旅行社企 销,吸引游客关注,并配合相应的早 鸟价格,提升转化率。"裴建宏说。

借势营销是一些在线旅游企业 的首选方式。

"在营销宣传方面,一方面针对 用户出行场景,以平台补贴的形式为 用户提供实实在在的优惠。另一方 面,同程旅行将联合多地文旅部门,采 用文旅消费券的形式,助力目的地的 旅游市场复苏。目前,同程旅行已经 推出了系列高性价比推荐活动,为游 客推荐更多更好的周末休闲度假及长 线玩法。"同程旅行相关负责人说。

"我们正在筹备飞猪春季大促, 届时将会有不少高性价比的新品首 发。"马超说,"此外,我们会加强与目 的地旅游部门的合作,通过联合举办 专场营销活动、投入更多资源协助目 的地政府部门发放文旅补贴等方式, 为游客带去更多实惠。'

途牛相关负责人告诉记者:"途 牛将与相关银行合作推出满减、打 折、积分抽奖等优惠措施。接下来, 我们将联合更多的文旅机构、目的地 等合作伙伴,打造更多满足用户高品 质消费需求的产品及服务。"

采访中,有业者表示,经历了3年 疫情的洗礼,旅游市场无论是需求还 是消费人群都已经出现了结构性的 变化。企业无论在营销上还是销售 渠道布局上,都应该考虑这一变化, 尤其是新一代消费者的喜好。面对 新情况,提升产品创新力、提高服务 能力及渠道运营能力才能为自己争 取更多空间。



复苏进行时 三问旅行社春季市场布局

□ 本报记者 王玮 张宇 赵垒

对于旅行社来说这个春天是暖的。随着 跨省游、入出境游市场的逐步放开,旅行社也 的任何投入都是一场博弈,也有人问清明、五 该把有限的财力和主要精力放在哪?市场的

站在了市场复苏的关键期。有人说这个阶段 一的假期市场旅行社该怎样参与?旅行社应

复苏从来不是一蹴而就的,面对着"千头万

绪",业界也在寻找答案-



春秋旅游副总经理周卫红:

周边游还做不做?

对于春秋旅游来说,周边游或本地游从来都不是因为疫情才"被迫"关 注的业务,从1981年开始,这一个板块就存在,将来会继续存在且地位更为 重要。

原因有两方面:一是源于对出境游市场复苏节奏的判断,出境游不会瞬 间或短期内完全恢复,导游领队资源仍然要充分用好;二是周边游市场属于 旅游消费高频产品,单次客单价不高,但是做得好,复购率会高,依然很有 前景。

春秋旅游在2022年投入建设的营地,今年春季将进入最佳体验期,预 计到营地消费的客群仍以本地消费者为主,且以周末时段较多。因此,在周 边踏青旅游活动中,春秋旅游会融入更多的露营体验。

对于本地游客,除了周边游,城市游也是可以重点关注的。如今,"海派 城市考古"、线上直播+线下体验,已经成为越来越多上海市民喜欢的项目, 由春秋优秀导游组成的主播团队,依然会和产品部门配合,与节日、主题活 动相结合,不断将更新的城市资源转化为旅游资源,比如苏州河乘船游览、 网红咖啡馆打卡微游等。同时,继续探索"主客共享"的都市旅游模式,也 让更多外省市游客、境外游客能够随时融入上海都市旅游。

众信旅游集团优耐德旅游总经理张磊:

从短时间来看,游客的出游信心需要慢慢建立,旅游市场复苏将呈现以 国内游拉动出境游、周边游带动长线跨境游的格局。因此,短途休闲游仍将 是春季市场主力。近年来,众信旅游不断调整业务构成,开发完善休闲、度 假、体验性旅游产品,加速旅游与文化、科技、体育、教育等深度融合,聚焦 旅游目的地特色资源,深挖开发差异化旅游产品,周边游、本地游也成为核

疫情3年,在周边游市场,众信旅游探索了亲子农场及非标准化住宿业 态。周边游市场以灵活、多元、自由度高为主要特点的趋势十分明显,游客 对于产品品质、服务体验等软性感受更为关心。因此,体验度高、参与感强 的产品更加受到游客青睐,相对高端、服务品质均较好的产品,市场预订量 更高。主题鲜明的产品更受到亲子家庭的欢迎,例如围炉煮茶、植物园讲 堂、航空科普等,有专业人员讲解、能够亲手参与的活动更受欢迎。

南 开 大 学 旅 游 与 服 条 学 院 教 授 马 晓 龙 ·

相比传统长线产品,以短行程、短周期、碎片化、微度假为特征的周边 游,目前仍更加契合人们在短途休闲旅游的同时将感染病毒的风险降至最 低的消费心理。过去3年周边游的火热也体现了国内旅游由观光向休闲转 变的必然规律,周边游市场本身有着巨大的增长潜力和市场想象空间。但 周边游本身并不是旅行社的优势业务,且在散客化趋势特征逐渐强化,携 程、美团、抖音等平台介入导致市场竞争不断加剧的背景下,旅行社企业很 难单纯依赖周边游业务支撑营收体系,其战略取向应该是在稳固原有业态 的基础上,凭借其长期累积的客户资源优势,将高品质、深度化、重体验的 周边游产品与传统长线、大包价产品形成互补,加快转型升级。

清明、五一市场怎么看?

途牛旅游网 CEO 于敦德:

春节假期出游人次已经恢复至2019年同期较高水平。从目前的平台数 据来看,清明、五一市场也将有比较好的表现。国内游市场方面,目前关于清 明、五一出游的产品咨询中,跨省游产品咨询量相对较高。从近期的旅游预 订周期看,部分用户更倾向于临近出游期再预订,预订周期缩短。

今年清明假期仅休1天,对长线游促进作用较小;预计今年五一假期跨省 游将迎来小高峰。从咨询情况来看,用户对于云南、四川、西藏等目的地的私 家团需求增长明显。用户对住宿品质、深度体验要求进一步提高,这或将成 为长期需求。此外,在各地惠民活动的助力下,以酒店、景区为主的本地文旅 消费也将进一步扩大。

出境游市场方面,今年第一季度,出境游市场处于初步恢复阶段,短期内 仍有很多准备工作需要做,比如供应链更新重启、用户保障的优化等。第二 季度,预计出境短线游如马尔代夫、东南亚方向的自由行以及中国香港、中国 澳门方向自由行将大幅回暖;随着跟团游的逐步恢复,热门短线的私家团、小 包团将成为跟团游客的首选,出境游市场有望在五一假期进一步增长。

携程集团副总裁王韦:

兔年春节热闹落幕,旅游市场交出3年以来最亮眼成绩单。从春节旅游 市场复苏趋势可以预判,今年上半年不仅是节假日,平日的错峰跨省游、周边 游都将呈现更为火热的趋势。五一假期时间较长,带动作用将更为明显,目 前携程也在紧锣密鼓地准备上半年国内游产品和境外跟团产品,也已收到不 少用户的五一假期出行订单。

旅游市场加速复苏后,用户呈现的新消费特点也值得关注,比如一地深 度游、2-6人小团出行、租车自驾,都更受到Z世代用户欢迎。旅游产品只有 往个性化、体验化、沉浸式的方向进一步打磨,才能满足新一代用户需求。

此外,随着行业的复苏,上半年旅行社人才队伍加速建设更值得关注。随

着业务加速增长,旅行社可以关注应届生的招聘。 北京联合大学在线旅游研究中心主任杨彦锋:

春节假期旅游市场火爆,旅游人次和旅游收入分别恢复至2019年同期的 88.6%和73.1%。从这一趋势来看,清明和五一假期市场值得期待。但需要注 意,旅游市场迅猛复苏的背后呈现和预示着一些新变化:

一是性价比高的旅游目的地更受欢迎。春节假期旅游人次恢复快于旅 游收入,这说明人们在消费上更趋于谨慎。可以预见后续市场,无论是国内 游还是出境游,高性价比的目的地有望获得更多客源。

二是旅游市场乱象和安全隐患有所抬头。由于疫情重创,众多旅游企业 经营困难甚至倒闭,新加入的经营主体安全意识不够,导致春节期间旅游市 场乱象的情况有所抬头,在市场快速复苏的背景下旅游安全和市场秩序需要

三是产业链供给有待修复。春节假期旅游市场火热,导致部分地区旅游 资源短缺,价格由于供不应求出现暴涨。总体来看,酒店、旅行社和用车等供 应商环节还在恢复中,旅游产业链恢复仍然需要时间。

旅行社该把"金"力投在哪儿?

中旅旅行董事长、党委书记,中国旅行社协会会长雷海粟:

3年疫情,对整个旅游业造成的冲击是巨大的。行业重启,旅行社业者也 将面临前所未有的压力和挑战。旅行社企业面临的竞争已不仅仅是行业内 的"卷",而是还要同行业外的企业竞争。此外,多数业者的经营模式、产品能 力可能已经无法匹配市场需求。市场出现大规模洗牌成为大概率事件。

市场重启必然是有序的逐步恢复。对于业者来说,不能盲目乐观,也不 要期待一蹴而就。现在最重要的是沉下来,打造出能快速应对消费需求变化 的核心竞争力。

未来赛道会越来越细,也会越来越多。在恢复初期,旅行社企业可以将 "金"力和精力聚焦在一个细分领域,打造在这个市场的专业能力。如果要做 低毛利的业务,那么就一定要考虑如何规模化;要做一个细分市场,那就要有 一定的资源掌控能力;要做一个客群的生意,那就要考虑如何锻造对该客群 的吸附能力。

一言以蔽之,旅行社要结合自身能力和资源优势来选择切入口,并且深 潜深挖,关注于做常和做长。

尚游汇文旅董事长钟晖.

在市场恢复期,不同类型的旅行服务企业采取的策略不尽相同。对于大 型旅游集团来讲,可以根据战略布局"抄底"资源;对于在线旅行平台而言,可 以通过赋能产业链上下游的商家实现共赢;而对于中小旅行社来说,更多的 是理性研判、量入而出、伺机而动,将旅游复苏的红利与企业的专长相结合, 在积极尝试中创新前行。

旅游复苏不是刻舟求剑回到过去,而是重新开始再出发,这就需要根据 不同旅游人群匹配不同的产品,中小旅行社资源有限,集中力量深耕特定市 场效率会更高。如今,很多文旅目的地都存在资源变现的困扰,旅行社恰恰 具有融合串联能力强的优势,将旅行社的产品力与旅游目的地的资源进行嫁 接,不失为一种低成本经营方式。

在旅游业恢复关键期,旅行社业者要有足够的战略定力,根据自身定位, 着重做好供应链体系重构、业务团队重建、渠道用户重新链接等工作。

北京第二外国语学院首都文化和旅游发展研究院执行院长厉新建:

从某种意义上说,能够在3年疫情中存续下来的旅行社本身就具有很强 的生命力和核心能力,否则早就在疫情的冲击下消失了。当然,存续下来的 旅行社也要秉持"企稳回升"的战略,先稳住基本盘,再图升势。

旅行社要跳出传统的思维。传统的旅行社就好比"药房师傅",做的是"配 药"工作。但现在又有大数据又有人工智能,机器(平台)"配药"无论是针对性 还是效率都比"药房师傅"更强,"药房师傅"就面临下岗再就业的问题。旅行社 的竞争力应该来自对在地资源的深刻理解、深度掌控和深化生产,可以紧紧围 绕资源组合、内容生产、服务叠加、体验设计、品牌赋能等方面发力。

从产品方向上看,研学旅游的稳步深耕、户外体验的服务优化、定制产品 的深化设计、潮玩休闲的创新组合、技能消费的专业保障等都是可以高度关 注的、具有很好成长性的发展空间。